

历史文化游径篇

广东两批70条历史文化游径串珠成链 建设世界级文化旅游目的地

文/羊城晚报记者 朱绍杰 黎存根 黄宙辉

畅游广州西关，感受“南国红豆”粤剧的魅力；在武术之乡，体验黄飞鸿“佛山无影脚”的威力；参观红军街，重温红军长征的艰辛历史……自2019年以来，广东省文化和旅游厅在全面梳理全省历史文化遗产的基础上，创新结合当地旅游资源，秉持文化遗产保护传承和合理利用的原则，策划串联了两批共计70条历史文化游径。

这些游径涵盖广东人文历史、文化遗产资源点共533个，实现全省21个地市全覆盖。依托广府文化、潮汕文化、客家文化等历史文化遗产，挖掘、整合出包括水乡文化、海丝文化、红色文化、侨批文化等丰富内涵的线性文化遗产，全面展现出广东源远流长、丰富多彩的历史特质。

2020年初，广东出台《加快推进文化和旅游融合发展三年行动计划（2020—2022年）》，提出建设文化和旅游深度融合的世界级文化旅游目的地。实施岭南特色文化传承利用工程，成为其中一项重要举措。

广东省文化和旅游厅厅长汪一洋表示：“目前，我们已推出一大批文化旅游精品线路，传统村落、文化遗产、历史建筑、美丽乡村、生态景观等串珠成链。”其中，广东省大力开展广东省粤港澳大湾区文化遗产游径和广东省历史文化旅游径建设工作，探索出的一系列文旅融合新模式、新路径，令传承千年的“广东故事”更加有声有色。



韶关乳源西京古道 广东省古迹保护协会提供

// 找亮点 //

新游径让华南教育历史走进大众视野

2021年1月，广东省第二批6条跨市主题历史文化游径发布。以抗战时期岭南高校迁址粤北办学的历史足迹为主线的“华南教育历史研学基地历史文化游径”引人注目。

该线路串联梅州、韶关、清远、云浮等地，通过走进华南教育历史研学基地，让公众深入了解华南教育变迁史，传承华南教育烽火精神，弘扬抗战精神、赓续红色血脉，传承爱国主义和艰苦奋斗精神。该线路不仅体现了最新历史文化研究成果，对大众而言也是最为新鲜的一条线路。

在粤北山区，一处处不起眼的残房旧庙、渡口石巷，见证了在抗日战争年代，岭南师生在这些小村庄里铸就的铮铮风骨，是广东学人不为战火易素心、矢志打造学术丰碑的珍贵留痕。

2019年，经过广东省政府及相关部门、“三师”志愿者等一众专业人士，和当地政府、民众的共同努力，在韶关西京古道沿线发掘出以抗战时期的国立中山大学、岭南大学为代表的广东高校办学旧址；在连州茶盐古道沿线，发掘出以广东省立文理学院为代表的办学旧址。

参与创作的艺术家之一张彦表示，他们希望能用画笔勾勒华南教育历史中涌现的“坪石先生”，重现当时的办学遗址遗迹，让华南教育历史进一步走进大众视野。目前，他们的作品已经在广州、香港等地先后公开展出。

华南教育历史研学基地历史文化游径



游径盘活了全省大量历史文化遗产

“历史文化游径”的建设和打造，更进一步推动了原有遗址的改造升级，盘活了散落在全省各地的大量历史文化遗产。“华南教育历史研学基地”通过政府引导、媒体宣传等方式，已吸引了不少游客前来参观，省立文理学院旧址正渐渐演变为连州西塘村及周围几个村庄村民的“文化加油站”，逐步成为清远文旅融合的典范。

目前，在广东省自然资源厅的对口服务下，东陂镇西塘村内多处高校旧址正在维修中，下一步还将对当时办学的场景进行复制，力图恢复原来的旧貌。连州市文广旅游局对已经确认的省立文理学院及附中办学旧



广州永庆坊

羊城晚报记者 侯怒望 摄

中心主任朱雪梅认为表示：“从目前已建的广东省历史文化游径来看，抓住了对岭南文化情感价值的当代重塑和转换活化这个关键。采取了整体关联、差异独特、实施可行和时序合理的方法路径，做到既有历史真实性、科学艺术性，又有故事趣味性、时尚当代性以及便利可达性。”

大事记

1. 2020年5月：广东省首批历史文化游径公布

广东省文化和旅游厅公布了广东省首批历史文化游径，共64条历史文化游径入选。首批历史文化游径分布于全省21个地级市，除了肇庆有4条历史文化游径，其余20个地级市均各有3条。

2. 2020年6月：广东历史文化游径3天“吸粉”逾3万

2020年6月12日至14日，由广东省文化和旅游厅指导，广东省旅游规划与营销协会主办的广东省首个“品读历史文化，讲好广东故事——广东省历史文化游径体验日”主题活动成功举办，据全省各地及省内重点监测旅行社统计和评估，体验日活动期间全省参与历史文化游径体验游客人数逾3万人。

3. 2021年1月：广东省第二批历史文化游径发布

2021年1月，广东省第二批6条跨市主题历史文化游径发布。这6条历史文化游径线路围绕着“东纵抗战历史、东征革命、华南教育历史研学基地、粤西海上丝绸之路、六祖文化、岭南名人故里”等六大主题展开。线路覆盖全省21个地市，涉及相关历史文化和旅游资源点合计72个。



总策划/汪一洋 刘海陵 林海利
编委会主任/曾颖如 孙爱群 孙璇 胡泉
本期统筹/陈桥生 邓琼 李力
视觉统筹/侯怒望
版式设计/杜卉

数亮点

广东省历史文化旅游精选

1. 广州南国红豆鉴赏历史文化游径

路线：粤剧艺术博物馆—永庆坊—八和会馆—广东粤剧院—红线女艺术中心—珠江红船

看点：串联广州粤剧相关景点，展示了“南国红豆”的艺术魅力。

2. 深圳蛇口改革开放历史文化游径

路线：明华轮—海上世界广场—微波山

看点：重点展现蛇口改革开放四十年如何破茧成蝶，展示深圳成为国际滨海大都市的重大历史史迹。

3. 珠海近代名人历史文化游径

路线：卢慕贞故居—易初初—东岸绵始大楼—中山公园—共乐园—望慈山房—瑞芝祠—唐家三庙

看点：展示与孙中山先生相关的文化遗产。

4. 汕头潮侨古村历史文化游径

路线：西堤公园—开埠文化陈列馆—中山纪念亭—沟南许地—陈慈黉故居—澄海樟林古港—莲华乡村旅游区

看点：记录了上世纪二三十年代汕头的繁华，陈慈黉故居中西合璧的建筑艺术，展示浓浓的潮汕文化气息。

5. 佛山功夫历史文化游径

路线：鸿胜纪念馆—功夫跌打医药—叶问堂、黄飞鸿纪念馆—仁寿寺—梁园非遗展厅功夫展示—佛山精武体育会会址

看点：串联佛山功夫史迹，展示与功夫紧密相关的佛山中成药的史迹。

6. 韶关仁化红军长征历史文化游径

路线：仁化县民俗非遗文化街—丹霞山—铜鼓岭红军烈士纪念园—恩村古村—红军长征粤北纪念馆—红军街

看点：展示韶关仁化县非遗、地方民俗、特色小吃文化、丹霞地貌文化和红军长征时期经过仁化县的长征文化。

7. 东纵抗战历史文化游径

路线：深圳（东江纵队纪念馆（前进报社旧址、曾生故居）—中国文化名人大营救纪念馆—东宝行政督导处旧址）—东莞（大岭山抗日根据地旧址—广东东江纵队纪念馆）—惠州（博罗县东江纵队纪念馆—东湖旅店—惠宝人民抗日游击队成立旧址）—河源（茶壺耳屋—香港文化名人大营救指挥部旧址—九连小延安）

看点：展现抗日战争时期鏖战华南的抗日劲旅——东江纵队的光辉历史。

8. 东征革命历史文化游径

路线：广州（周恩来同志主持的中共两区委军委旧址—广州市郊一区农会旧址—东征阵亡烈士墓）—惠州（稔平野战—飞鹅岭东征旧址）—汕尾（东征革命军黄埔军校政治部住处旧址—彭湃故居—黄塘铺战役前线指挥部旧址）—汕头（广东东江各属行政委员会旧址—汕头市东征军革命史迹陈列馆）—揭阳（棉湖战役东征军指挥部旧址—湖战役山湖之战旧址—周恩来同志革命活动旧址）—潮州（涵碧楼革命纪念馆—李厝祠）

看点：聚焦广州、惠州、汕尾、汕头、揭阳、潮州作为东征革命的活动地，展现以周恩来同志为代表的中国共产党党员的东征革命史迹、东征革命旧址、红色革命史迹遗址等。

9. 华南教育历史研学基地历史文化游径

路线：梅州（金山顶—杏坛大觉寺—古洲村守成居）—韶关（华南教育历史研学基地（大村）—清远（华南教育历史研学基地（坪石）—华南教育历史研学基地之省立文理学院旧址—华南教育历史研学基地之省立文理学院旧址—中旧址—广州市第六中学阳山分发公祠旧址）—云浮（水东村古建筑群—国宝黄公祠—梁家庄）

看点：让公众深入了解华南教育变迁史，传承华南教育烽火精神，弘扬抗战精神。

10. 粤西海上丝绸之路历史文化游径

路线：江门（海丰无波公园—灵湖古寺—菩提古树公园）—阳江（广东海上丝绸之路博物馆—大角湾海上丝路景区）—茂名（钟鼓楼—一座山崖石刻—洗氏故里景区）—湛江（关部康王庙（粤海关雷州口部税馆旧址）—雷州窑址群—西斤渡）

看点：围绕古代海上丝绸之路重要起点和重要史迹、重要发现，展现海上丝绸之路丰富的文化遗产和独特魅力。

// 看趋势 //

“读懂”广东的新选择

近年来，广东省在探索文旅融合发展过程中，开创了线性文化遗产保护利用的新路径。各地纷纷推出各具特色的文化旅游线路，为游客提供“可观、可学、可游、可玩”的体验式旅游产品。



潮州广济桥 广东省古迹保护协会提供

馆、纪念馆、文化场所、A级景区等，文化和旅游资源串珠成链，整体开发、统筹宣传、一体打造。

历史文化旅游的建设，令分散各地的文化旅游资源聚成了一盘“活棋”。江门、阳江、茂名、湛江等地就因共同的主题游径被连接起来。在“粤西海上丝绸之路历史文化游径”上，游客以广东滨海旅游资源比较丰富的粤西及周边城市的海上丝绸之路文化为主线，围绕古代海上丝绸之路重要起点和重要史迹、重要发现，感受丰富的海上丝绸之路文化遗产和独特魅力。

2020年5月，广东省文化和旅游厅发布首批广东省历史文化游径上，游客以广东滨海旅游资源比较丰富的粤西及周边城市的海上丝绸之路文化为主线，围绕古代海上丝绸之路重要起点和重要史迹、重要发现，感受丰富的海上丝绸之路文化遗产和独特魅力。

这些游径以历史探访、解读为旅游动机，突出文化遗产的核心吸引力，并赋予游径线路景观特征、文化内涵、交通功能，把文物古迹、非物质文化遗产、博物

物古迹、非物质文化遗产、博物

文旅融合发展的“广东模式”

在疫情防控“常态化”时期，历史文化游径为广大市民群众提供了一个“走读”广东、追寻历史、读懂广东的新选择，为文旅行业提振消费注入了新活力。

第二批6条跨市主题历史文化游径发布，广东省文化和旅游厅分别在云浮和韶关组织两市自驾车主体验当地历史文化游径线路；梅州举办历史文化游径“旅行打卡”体验活动，进一步加深了游客对历史文化游径的认知和了解。

历史文化游径正越来越成为旅游热门话题和网红地，成为广大民众“品读广东历史，讲好广东故事”的重要途径。这一实践推动了文化遗产保护传承，并将遗产变资产，带动了沿线区域发展。这种全新的旅游赏玩线路，为文旅市场提供了丰富的产品，是广东文旅融合发展走在全国前列的新探索、新举措。

2020年6月，结合首批6条广东省历史文化游径发布，广东省文化和旅游厅以“文化和自然遗产日”为契机，开展“品读历史文化、讲好广东故事——广东省历史文化游径体验日”活动。其间，广东各地的文旅部门、景区、旅行社跨境联动，推介各自特色鲜明的历史文化游径，短短3天吸引了逾3万游客，在全省形成了“踏上游径、体验游径、爱上游径”的热烈氛围。

今年1月中旬，结合广东省